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Bildungsdepartement

Berufs- und Weiterbildungszentrum
Rapperswil - Jona

Berufsmaturitatspriifung  m-profil Mathematik 2014
Prifungsbedingungen

- Erdaubte Hilfsmittel: netzunabhdngiger, nicht programmierbarer Taschenrechner (keine CAS-
Rechner] sowie die persdnliche Formelsammlung, keine Handys.

- Der Losungsweg muss kiar ersichtlich und dargestellt sein. Gefordert ist auch eine klare Be-
schriftung aller Grafiken.

- Die Resultate mUssen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstreichen). Doppelldsungen
und auch unbelegbare Resultate werden nicht bewertet. Ungultige Losungen und Losungs-
ansatze missen durchgestrichen werden. Textaufgaben verlangen einen Schiusssatz.

- Alle Aufgaben sind in diesem Aufgabendossier auf den dafir vorgesehenen Bereichen zu
I6sen. Am Ende sind alle Unterlagen (mit Namen / Vomamen versehen) abzugeben.

- Platz fUr zusétziche Berechnungen finden Sie auf den letzten Seiten dieser Prifung.

Prifungsdatum: Dienstag, 03. Juni 2014, 0800 - 1000 Uhr (120 Minuten)

Name / Vorname:
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Aufgubén

1. Aufgabe: Lineare Gleichungen

Bestimmen Sie die Definitions- und Lésungsmenge der nachfolgenden Gleichung in Punkte &
der Grundmenge Q.
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2. Aufgabe: Lineare Gleichungssysteme

Bestimmen Sie die Definitionsmenge und Ldsungsmenge des nachfolgenden Punkte &
Gleichungssystems in der Grundmeng Q x Q.

X
(I &{z-1|-3M4+2y) =16

(2) 4.3y -2) =3-x+ 5
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3. Aufgabe: Lineare Gleichungen, Textgleichungen

Von drei natirlichen Zahlen ist die zweite Zahl dreimal so gross wie die erste Zahl. Die Punkte &
Summe der zweiten und driften Zahl ergibt 119. Die Summe der ersten und zweiten
Zahl ergibt die dritte Zahl. Wie heissen die drei Zahlen?
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Punkte 3

=0

- 3-X+m

2
X

4. Auvfgabe: Quadrdtische Gleichung
Gegeben ist die Gleichung

Fir welche Werte des Parameters m hat die Gleichung genau eine Losung?
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5. Aufgabe: Gleichungen und Gleichungssysteme

FOr zwei Darlehen von CHF 120 000.-- und CHF 80 000.-- werden im ersten Jahr
CHF 12 800~ Zinsen bezahlt. Bei umgekehrten Zinssséitzen wéren die Zinsen
CHF 400.-- héher,

Definieren Sie die Variablen und berechnen Sie die urspriinglich angewendeten
Zinsscize in %.

Punkie 10
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ie maglich.

Vereinfachen Sie den Term so weit wi

4. Aufgabe: Potenzen

| i P | _ i _ i | o
i i i | i T
. dl A I J N S A N A . -
, i
! ] ] s
i I i w 3
t ! : 7 T
1 {
] { | i m 1 i - A
| ; [ f 0
- L ! . ! } I -
| L L] {1
i } !
T n!l.,,l N PRI R I . T T
| | ik ek . ‘
1 8 T =
i | i
it R st ¥ b 1 b i i 56 e e frmee} et
i | i , i
i i , |
1 -l o ] ] I N £ NE: DO I U
l ] i | |
1 | W | !
- I - - I S | = S L : - " - — —
| i H _
i i ool i f ; o
| | i H I}
i i i } | |
; B L I ik o Pl | L
b + i i i i
M | . i | N | H i _r i _
[ T T 1T T T T T T T T T T T T 1 T T N T
" i SIS (N : L | | L
i [ 7 I i ! | t
] { : 1 o ]
= G .. il d sl B 0. ) SR | L Ld ,
i 1 } ] | i { ] ]
H B i H 1} | . \, 3T I i |
| 1 i i i i “ [
i { | i ! | Jhmo N SO i
| I : i | i | !
| ! _ : : L] ;
| ! ! i
i i = ! H i | -
b i H H
I - - - ] i) . e S e B S S 1 - L
P i !
- i K (O I | 1 VR -0 - e e T e i
1 A 1] i ﬁ _
, ] e
: el soifer T 1, SO il ,. . m
H b 1
| HEEENN
, | 1 : ! 7
H ne A4 1 T | i : |
r ! I T I |
L ik ; . . - S N T SO SO N O N A e m
| | 1t | i ! ki
, ] i ; 1 f !
. | Lo b = . sesetbbecal .
T f ; 1 1
: ot ! |
S i N i m S _ =1 H H i | il T
...... : B . U SO N A W 9 “ 0 P O S S T A O |
| | i _ ! _
z.wr SRR OV NUOOON NS v (... - — I .:L;” BN, SN N SO S N O L A - . JO SN (O 2 M
i i | i i | | i
[ 1 || m i W
= . SRR SRS s ¥ - S 2 ORISR RO TESH. RSt o R B ) & VSR = 3
w !
L — ﬁ
SRS TN O U OO TN N N O O U O 0 A I ;
| i !
- L . ¢ - - e o oo i
| ] 1
BEERERE L

Selie ¢

Eine Bildungsinstifution des Kantons. $t. Gallen

Mathematik 2014




BM M Profil QV Abschluss 2014
7. Aufgabe: Logarithmen

Bestimmen Sie durch Ankreuzen die richtigen Umformungen der nachfolgenden

Punkte 4
Logarithmenterme und Logarithmengleichungen. Nur eine Antwort ist richtig.

Term (A) Losungen Richtig
4
(1) a d
2 2
| ; (2 >
og = 1o =X
z F
Jo* O 0
4
(4) i O

Term (B) Lésungen Richtig
(1) 2 O
1 (2 ()
log - [5] =-4
(3) -1
5
(4) 2" @]
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8. Aufgabe: Lineare Funktionen

Der FC S§t. Gallen Uberlegt sich eine Modemisierung der Billet-Tarfifstruktur im Hinblick Punkte 13
auf die neue Fussbdllsaison:

- Tarif A: Eine Saisonkarte fUr die Heimspiele im Sektor A kostet CHF 750.—.
- Tarif B: Mitglieder zahlen einen Einmalbeitrag von CHF 150.-- und dann
CHF 45.-- pro Spiel.
- Tarif C: Der Eintritt zu jedem Spiel kostet CHF 60.—.
- Tarif D: Die Teilzeitsaisonkarte soll neu angeboten werden. Diese soll zu
einem Pauschalpreis von CHF 500.— erworben werden kdnnen.
Darin eingeschlossen ist der Besuch von insgesamt 15 Heimspielen,
die innerhalb der Saison besucht werden dirfen. Falls dann noch
weilere Spiele besucht werden, kostet der Eintritt pro Spiel noch
CHF 25.—.

a} Bestimmen Sie die Definitionen und die Funktionsgleichungen der linearen
Funktionen fir jede der vier Tarife.
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b ) Tragen Sie die Graphen fir jeden der vier Taiife im nachfolgenden Koordinaten-
system ein. Beschriften Sie die Graphen.

8254 y/Kesten in CHF
800
775
750+
725
700
675
650-]
625+
600
575
550
525-
500
475+
450+
425+
400+
375+
350
325+
300+
275
250+
225
200
1754
150+
1254
100+
751

50+
254

xiAnzahl Spiele
O 1 2 3 4 5 B 7 B 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37

¢ ) Welche Tarifstruktur soll ein Fussballfan wdhlen, wenn er beabsichtigt, zwischen 20 und
29 Heimspiele in der Saison zu besuchen? Begrinden Sie Ihre Antwort.
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9. Aufgabe: Quadratische Funkiionen

Gegeben sind zwei Parabeln mit folgenden Funkiinsgleichungen: Punkte 13
2 s g 9 11
f {X) =X —-6X+6 f,[x e
] / 2kl =X ey x=

a ) Berechnen Sie die Nullstellen und den Scheitelpunkt der Parabel f,. Runden Sie
die Resultate der Lésungen auf zwei Dezimalstellen genau, falls nétig.
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b ) Bestimmen Sie von f, die Koordinaten des Schnittpunktes mit der y-Achse.

Seite 14
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10. Auigabe: Lineare Optimierung

Bauer Beat Lutz bewirtschaftet einen Landwirtschaftsbetrieb im St. Galler Rheintal Punkte 12
mit einer Fldche von insgesamt 25 ha (Hektaren).

Davon mdchte erim ndchsten Jahr insgesamt 18 ha mit Mais und Raps be-
pflanzen. Aus wirtschaftlichen Grinden muss er mindestens 30 % mehr Mais als
Raps anbauen. Der DUngemittelverbrauch liegt bei 500 kg pro ha Raps und bei
400 kg pro ha Mais. FUr die saisonale Bewirtschaftung rechnet Bauer Lutz mit 50
Traktorstunden pro ha Raps und mit 35 Traktorstunden fUr eine ha Mais.

Baver Beat Lutz modchte héchstens 4 000 kg DiUngemittel einsetzen. Da er den
Trakior noch anderweitig bendtigt, méchte er fir den Mais- und Rapsanbau ins-
gesamt hdchstens 1 000 Traktorstunden einsetzen.

Aus seiner Kostenrechnung entnimmt er, dass pro ha Mais Selbstkosten von

CHF 3 700.— und pro ha Raps CHF 4 750.— anfallen. Die Verkaufspreise pro ha
schétzt Bauer Lutz auf CHF 4 000.— beim Mais und CHF 5 200.-- beim Raps.

Wie viele ha Mais und Raps muss Lutz anpilanzen, damit der Gewinn unter den
gegebenen Bedingungen maximal wird?

Bestimmen Sie die Definitionen und stellen Sie die Bedingungen {Ungleichungen)
mit Zielfunktion auf. Die Bedinungen missen nicht nach y aufgeldst werden. Die
Graphen der Funkfionen missen nicht gezeichnet werden und es ist kein
Planungspolygon zu erstellen.

mathematik 2014 Eine Bildungsinstitution des Kantons. S$t. Gallen Sefte 15
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11. Aufgabe: Lineare Optimierung

a ) Formen Sie die gegebenen Bedingungen zu Grenzgeraden um und zeichnen Punkte 13
Sie das Planungspolygon in das Diagramm auf der folgenden Seite.

1 ; ;
(1) y=-08-x+850 (4) y< ~7 X+ 1200 (6) Zielfunktion

(2)  30x+70y<98000  (5) y<5x f= 1002ty

(3)  y=06-x-350

Mathematik 2014 Eine Bildungsinstitution des Kanfons. $t. Gallen Seite 17
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21004
20004
1900+
1800+
1700
1600
1500
1400+
1300+
1200
1100+
1000+
900+
800+
700+
600+
500+
400+
300+
200+
100+
0
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Leichnen und beschriften Sie das Planungspolygon in das nachfolgende Dia-
gramm ein.

-100+
-200+
~300+
-400+
-500+

c)

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200 2400 2600 2800 3000 3200

Zeichnen Sie die Zielfunktion ins obige Diagramm ein und berechnen Sie die Koordinaten
fUr das Maximum. Berechnen Sie zudem den Wert des Maximums gemdass Zielfunktion.

Mathematik 2014 Eine Bildungsinstitution des Kantons. St. Gallen
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12. Aufgabe: Finanzmathematik

Von einem Sparkontosind folgende Angaben bekannt:
- Kontoerdffnung zu Beginn des Jahres 2005 mit einer Einlage von CHF 15000.--
- Einzahlung eines unbekannten Betrages in CHF am Anfang es Jahres 2009
- Bezug von CHF 3 500.— am Ende des Jahres 2011

Am 1.1.2014 liegt ein Betrag von CHF 26 343.45 auf dem Sparkonto. Der Zinssatz

betrug wahrend den ersten fUnf Jahren 4.00% und wdhrend den restlichen Jahren
3.25%.

Punkte 8

Wie gross war die Einzahlung zu Beginn des Jahres 20092 Das Resultat ist auf 5
Rappen genau zu runden.
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leere Seite
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leere Seite
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leere Seite
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